

在习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 ——新时代新作为新篇章

泉州：“3+N”点亮乡村文化新生活

——推动优质文化资源直达基层

“我们村有300多年高甲戏传承历史，可以说每一栋老房子、每一块砖头都很有‘戏份’！”提及高甲戏，南安市岑兜村的村民言语中藏不住满满的自豪。在丰泽区蟳埔民俗文化村，身着传统服饰的蟳埔村民与游客齐唱《红星闪闪》《爱拼才会赢》等歌曲，用充满深情的歌声为党庆生。融合情景剧《侨批往事》在晋江梧林传统村落的常态化演出，成为泉州探索“一县一台戏”的成功范例。

近年来，泉州深入学习贯彻习近平文化思想，锚定“共建共享精神家园”的发展目标，深入实施文化惠民工作，系统构建了“3+N”乡村文化工作体系，即通过建好一个阵地、建强一支队伍、建立一套机制，并结合当地村居特色，着力发展和推广“一村一色”“一堂一品”的N项特色文化项目或者文化活动。得益于这一工作的持续开展，泉州的文化活水早已从古城集聚走向全域“漫灌”，传统戏曲、非遗技艺、书香阅读等文化业态扎根乡村第一线，让村民共享高品质、多元化的文化盛宴，实现“优质文化资源直达基层，以文化赋能乡村全面振兴”的创新实践。

□融媒体记者 黄伟毅



以世界记忆遗产“侨批”为脉络的主题融合情景剧《侨批往事》在晋江梧林传统村落上演（资料图）

“一村一色”的创新实践

体验。值得一提的是，该村于今年1月份举办的首届洪浦戏剧交流汇暨岑兜高甲嘉年华，线上流量突破2000万人次，成为乡村传统文化出圈的生动案例。

依托独属于当地村居的乡村文明特色，泉州正引导各村挖掘文化禀赋、盘活文旅资源，因地制宜发展出了各具特色的文化村，构筑“一村一色”“一堂一品”的乡村文化版图。

位于安溪县金谷村的金谷溪岸文化园，有个颇受网友欢迎的“另类打卡点”——“砾艺术厕所”。在泉籍当代艺术家陈文令的设计赋能下，废旧公厕蜕变为

“微型美术馆”，以陶瓷雕塑为元素的同时，还融入装置艺术与行为艺术，颠覆了人们对乡村基础设施“破、旧”的刻板印象。陈文令认为，“乡村振兴需见人见物见生活，艺术是连接过去与未来的纽带”。以这一理念为引，金谷溪岸艺术公园利用建筑废料打造雕塑长廊，将河道滩涂变为艺术景观，并走出“艺术+旅游+农业”三产融合的新路径。今年“五一”期间，金谷溪岸文化园接待游客超10万人次。

类似的文化创新探索，遍及泉州各地。泉港区的东张村，结合农村生态旅游精品路线开发，开展非遗文管表演、DIY油画写真、篝火晚会等活动，定期举办重阳节“百寿宴 洗脚礼”，用精彩活动推动优秀传统文化的传承；作为中国陶瓷发源地之一的晋江市岭畔村，立足千年陶乡特色，串联村庄陶艺元素，发展特色陶艺旅游，以文化赋能乡村振兴……

泉州注重乡村优秀文化传承保护结出硕果，也为“宋元中国·海丝泉州”的城市品牌增添了不少新亮点。今年“五一”，“国宝级”民俗艺术——泉州宋江阵时隔40年的再现，不仅收获现场的阵阵掌声，也引起全网的关注与点赞。早在360多年前，南安市钱塘村便有了宋江阵，并尊郑成功祖姑——郑氏岳娘为宋江阵祖师。如今，该村仍保留着“原汁原味”的宋江阵十八阵法，为古城复排宋江阵提供了蓝本。

泉州注重乡村优秀文化传承保护结出硕果，也为“宋元中国·海丝泉州”的城市品牌增添了不少新亮点。今年“五一”，“国宝级”民俗艺术——泉州宋江阵时隔40年的再现，不仅收获现场的阵阵掌声，也引起全网的关注与点赞。早在360多年前，南安市钱塘村便有了宋江阵，并尊郑成功祖姑——郑氏岳娘为宋江阵祖师。如今，该村仍保留着“原汁原味”的宋江阵十八阵法，为古城复排宋江阵提供了蓝本。

年建设100个、2027年建设100个”三年目标，累计再建设260个“文化礼堂”，并通过开展星级评比，营造比学赶超的良好氛围。

此外，泉州还建立了“政府主导+政策引导+社会参与+群众主办”的实施路径，充分调动各级、各方力量，让优秀公共文化服务直达基层。以政策层面为例，泉州先后出台《泉州市人民政府办公室关于加快构建现代公共文化服务体系的实施意见》等政策文件，明确了公共场馆建设维护、公共文化服务的目标要求和方向路径，破解了公共文化空间软件硬件不匹配的问题。同时，为实现乡村文化空间的长效运作，泉州还鼓励国企、民企、社会组织等社会力量建设和运营各类公共文化空间，通过委托管理、服务外包等方式，解决了管理人员不足、服务水平不高的问题，大大提升了设施使用效率和服务质量。

在家门口看“连台好戏”

（所、站）、“党建+”邻里中心、文化站等公共文化服务平台成为“送戏下乡”的舞台，今年春节期间组织开展非遗歌舞剧《寿乡福韵》、文艺联欢晚会《圭峰之春》，梦刷新年展演等“好戏连台”下乡展演活动21场。

在全市层面，泉州组织的由国有文艺院团、博物馆、艺术馆等艺术家（专家）以及文艺家协会成员组成的文化志愿者队伍，常态化深入农村基层一线开展“文化进万家”“送欢乐下基层”“百姓大舞台”“春晚·乡音”等各类文化志愿服务。截至目前，全市共组建文化志愿服务队伍130支、人数3108人，去年以来组织举办各种文化惠民活动超过2000场次。

在全市层面，泉州组织的由国有文艺院团、博物馆、艺术馆等艺术家（专家）以及文艺家协会成员组成的文化志愿者队伍，常态化深入农村基层一线开展“文化进万家”“送欢乐下基层”“百姓大舞台”“春晚·乡音”等各类文化志愿服务。截至目前，全市共组建文化志愿服务队伍130支、人数3108人，去年以来组织举办各种文化惠民活动超过2000场次。

荷香润邻里 服务零距离

泉州首个社区“贴身式”便民服务平台开启



温馨的儿童空间让带娃办事的家长轻松不少

在居民议事区域，居民们坐在环型木椅上议事，头顶是象征沟通脉络的“荷梗”装饰，社区工作人员笑称其为“荷塘议事厅”。资讯区电子屏滚动着社区动态，自助区共享办公设备与便民设施一应俱全，温馨的儿童空间让带娃办事的家长轻松不少。刚送完餐的外卖员小李

边充电边感慨：“送完单来歇歇脚，这里的开水和沙发就是城市给我们的温暖。”

治理破题

小社区书写民生大文章

“社区虽小，却是千家万户的晴雨

表。我们探索的，不仅是如何高效办事，更是如何在服务中传递城市脉络的温度，让‘荷香清韵’党建品牌真正融入居民生活的底色。”东湖街道党建办干部小洪的话语，道出了社区服务升级的初衷。

近年来，在东湖街道党工委的指导下，东湖社区按照“多元主体、多重服务、多点开花”的理念，将“星湖荷香”、家风家训与邻近服务相融合，深化社区“党建+”邻里中心“六有”功能，将邻里中心打造成群众“想来、爱来、常来”的温馨家园。

为持续释放邻里中心场所功能，社区探索“三清”工作法为治理赋能增效。依托深厚文脉，将苏氏家庙化身家风家训馆，以“清心善学”营造“香远益清”德尚之风。而“437”议事协商机制和“三资”闭环监管，让“清净敢为”保障集体决策透明高效。更让居民展露笑颜的，是社区经济股份合作社带来的红利——人均1800元的年终分红，让“清和惠民”成为摸得着的获得感。

荷香萦绕间，东湖社区以空间革新打破服务壁垒，用治理创新激活民生红利，成为居民生活离不开的温暖港湾，也为城市基层治理提供生动范本。



**“一键通·旅友小屋”
提升游客体验**

涵盖古城近50个点

本报讯（融媒体记者殷斯麒）随着“宋元中国·海丝泉州”的火爆出圈，作为“世遗之城”核心的鲤城区，为了更好地服务慕名而来的客人，联合市文旅集团在西街游客服务中心、中山驿馆以及辖区内住宿空间，打造了一批“一键通·旅友小屋”，为广大游客提供一键式旅游咨询、投诉即办、导游预约、宣传推介等古城旅游“管家”服务，实现四个“一键”便捷功能。

小小的旅友小屋，承载着让世界读懂古城的使命。目前，暖心驿站由最初的1个试点（示范点）增加到如今涵盖整个古城的近50个点，驿站的服务内容线上和线下相互贯通，不断增加的是服务形态，永恒不变的是服务初心。2024年，鲤城区接待国内旅游人数1215.2万人次，同比增长17.2%；每年有成千上万的游客亲身体验旅友小屋的服务，通过抽样回访和现场问卷形式统计，游客满意度高达99.2%。

一键即推导游讲解

在旅友小屋内扫码既可享受22个泉州世界遗产点共5种语言的简要智慧讲解，也可使用“AI游泉州古城”智慧讲解系统，覆盖8个世遗点及部分重点街巷。目前，又新增了智能随行导游、AI旅拍写真功能，数字人“和和”24小时在线提供文化讲解、旅游攻略、问题解答等便利服务，游客也可通过驿站线下预约导游，让每一次泉州古城之旅都成为游客美好的记忆。

一键即办旅游投诉

在旅友小屋内公布鲤城区文旅局旅游投诉电话，方便游客第一时间反映问题，并严格落实游客投诉“接诉即办”工作机制，要求工作人员2小时内联系游客，原则上24小时内解决反映问题，确保投诉不过夜，保障来鲤游客的合法权益，进一步提高游客的体验感和满意度。

一键即知古城资讯

在旅友小屋内，游客通过扫码即可知晓古城内热门景点、活动日历、路线推介、酒店民宿、交通指南、停车场、公厕等资讯，并免费提供古城手绘地图、景区导览全景图等，帮助游客快速了解景区分布、游览路线、开放时间、门票价格等基本信息，让游客感受便捷、全面、高效的旅游体验。

一键即享便利服务

在旅友小屋内设置同声翻译机，为入境游客提供实时翻译，同时设立货币兑换指引、预约公交（小白）等涉外服务绿色通道，可为境内外来宾提供外卡刷卡、外币及零钞兑换、呼叫“小白”等一站式服务，通过“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”，全面保障入境游客的便利支付服务。



开展系统培训 筑牢安全防线

山美灌区水资源调配中心举办安全生产与质量监督培训班

本报讯（融媒体记者叶虹羽 黄枫 通讯员邱东生）为扎实推进“十四五”福建省山美大型灌区续建配套与现代化改造工程建设，强化安全生产与质量管理，6月27日，泉州市山美灌区水资源调配中心举办安全生产与质量监督培训班，来自建设、监理、施工等单位的相关负责人及业务骨干齐聚一堂，共学安全质量知识，共筑工程建设防线。

此次培训精心设置安全生产建设管理、质量监督管理、防汛防台应急处置三大课程模块，授课专家结合灌区工程实际，深入剖析安全生产管理要点，讲解质量控制重要环节，同时围绕防汛防台关键节点，分享应急处置的有效策略与典型案例，理论讲解与实践分析相结合的授课方式，让晦涩的专业知识变得通俗易懂，为参训人员带来一场知识盛宴。

泉州市山美灌区水资源调配中心相关负责人表示，举办此次培训班，旨在通过系统培训，增强各参建单位安全质量责任意识，提升现场管理能力，有效预防和遏制各类安全生产与质量事故，确保山美大型灌区续建配套与现代化改造工程安全、优质、高效推进。

下一步，泉州市山美灌区水资源调配中心将持续加强安全生产与质量管理工作，不断提升工程建设管理水平，为推动山美灌区高质量发展奠定坚实基础。